

通讯员 李敏 胡龟 快报记者 孙兰兰在中山陵园管理局为你报道

中华虎凤蝶，甩掉了“濒危”帽子

■ 调查小组耗时6年，摸清紫金山动植物家底

■ 种子植物1138种，昆虫1200种，鸟类140多种，哺乳动物9种

紫金山这个自然宝库究竟拥有多少种动植物？虽然先后有专家做过一些单项调查，但想要全面说清楚，还真是难。中山陵园管理局联合南京林业大学，花了整整6年时间，终于拿出一份史上最详细的紫金山动植物家底，昨天正式对外公布。依据这些报告，紫金山首次建立起动植物信息库。不仅为紫金山动植物资源保护提供了切实的数据参考，更是根据《世界遗产公约》中世界自然遗产的标准，完成了申报的基础工作，为中山陵打包申报世界“双遗产”做好进一步准备。

»人物

调查小组 山上一蹲好几天

中山陵园管理局园林处主持了此次普查工作。“中山陵申报自然与文化世界双遗产。我们请教过专家，普遍认为文化遗产没问题，但自然遗产难度较大。我们现在拿出这份详细的报告，应该对申报有很大帮助。”该处副处长刘曙雯介绍，作为一个重要的国家级森林公园，弄清动植物资源的种类、数量及分布等十分有必要。这些年来，许多学者曾对紫金山的动植物情况进行过研究，但缺乏全面系统的调查，对于动植物的种类、数量、分布等都没有详细明确的记载。

自2004年起，中山陵园管理局园林处联合南京林业大学，开展紫金山动植物资源普查工作。调查采用全面踏查的方法，也就是说，整个紫金山几乎每一块土地，他们都用自己的双脚丈量过了。一般来说，调查人员每周要上山两三次，而且经常得夜里留守山上，有时在山上一蹲就是好几天。“山上有蛇，还有蟒。”刘曙雯说，他们都亲眼见过，因此，上山的时候，“武器”要备齐。

调查前后花费了6年时间。其中，2004年~2009年，基本完成对紫金山动物的普查，2007~2009年，基本完成对紫金山植物的普查。普查人员还制作了植物标本1000多份，昆虫标本2000余份，目前，所有的普查资料文本正在整理之中。“我们计划以后建个标本馆，将这些全都陈列出来，向市民开放。让大家了解身边这座山上，有些什么生命。”



灵谷寺旁450多岁的银杏
快报记者 赵杰 摄



中华虎凤蝶 资料图片

»植物

19种国家保护级 别植物

在南京这个“绿肺”里，普查人员发现，种子植物有1138种，其中野生种子植物700多种；蕨类植物79种，中华蹄盖蕨和普通凤丫蕨两种蕨类植物，还是江苏分布的新纪录，首次发现。

这么多种植物中，有不少珍贵的宝贝。记者了解到，紫金山现在拥有的国家级保护植物共有19种：琅琊榆、秤锤树、宝华玉兰、青檀、短穗竹、明党参、银鹊树、银杏、鹅掌楸、杜仲、水杉、香樟、野大豆、红花木莲、南方红豆杉、香樟、榉树、金钱松、福建柏。另外，还调查到南京地区珍稀濒危植物有8种：杜衡、紫金牛、红果榆、水冬瓜、紫楠、牛鼻栓、南京椴、南京珂南树。

»动物

发现200多种新物种

地上、树上爬的小虫，林间飞舞的蝴蝶、蜻蜓。昆虫显然是紫金山动物当中，数量最为庞大的。此次普查发现，紫金山共有昆虫种类1200种，包括中华虎凤蝶、冰清绢蝶、金凤蝶、赤眼蜂、黑卵蜂虫等，其中，有200多种为江苏分布新纪录！

为何一下子冒出这么多新纪录？普查人员介绍，有的是因为气候变化，比如近一二十年来，南京气温比以前偏高，一些原本生活在南京以南地区的昆虫，也迁飞过来。有的也许以前存在，但没有记录下来；还有的则是属于人为引种带来的外来物种。发现这么多以前没有的新物种，从表面上看，似乎是件好事，然而事实上未必如此。

“有一些外来户很危险。”专家介绍，外来入侵物种一旦形成优势种群，将不断排挤本地物种并最终导致本地物种灭绝。紫金山在上世纪70年代，曾先后发生过3次大规模的有害生物危害，其中有两次就是外来生物造成的。

虎凤蝶终于摘掉 濒危的帽子

普查人员还特意对昆虫里的蝶类做了详细调查。因为大多

这些宝贝，有的现在数量已经不少，例如一度濒危的明党参，这些年经过生态恢复，在山上很多地方都可以看到了。但还有一些，数量仍然极其稀少。

就拿秤锤树来说。它花白如雪，果实奇特，具有很高的观赏价值。然而秤锤树植株不高，而且生长缓慢，经常不小心就被当作杂树砍了，自我繁殖能力又很弱。因此，野生植株几近灭绝。紫金山上的成年秤锤树有4株，其中两株在梅花山，属于人工栽培，树高4米左右，长势良好；明孝陵东边有1株，树高5米，已经被列为古树名木；另外1株在中山陵东边的树林中，最近这附近又发现三四株幼树。

记者发现，19种国家级保护植物中，其实有不少并非南京的本土种，比如南方红豆杉、银鹊树等。



金陵桂花王 快报记者 赵杰 摄

南京一半古树名 木在紫金山

“全南京城，差不多近一半的古树名木，都在紫金山了。”中山陵园管理局园景容处副处长宫庆华介绍，根据最新数据显示，紫金山国家森林公园现有古树名木916株，约占南京市古树名木数量的1/2，其中树龄最长的是一棵位于灵谷景区的银杏，据园林专家鉴定，它生于明朝，已有450多岁。此外，还有音乐台的紫藤、灵谷寺的桂花王，眼下都长势不错，年年开花时节吸引众多游客前来欣赏。

阔叶树种的林间补种了它的“口粮”。“今年至少看到了40只中华虎凤蝶，这个家族正在扩大。”

鸟儿多了一倍， 走兽少了

紫金山是观鸟爱好者常去的地方，经过6年的普查，工作人员在紫金山发现了140多种鸟。而1982年的时候，这里只有64种。鸟类在紫金山上的最大家族，要数喜灰雀，紫金山上的喜鹊窝少说也有数万只。

“林中飞的”多了，遗憾的是，由于建设活动增多，加上近年市民登山潮兴起，紫金山“走兽”明显减少。1982年的调查显示，紫金山当时的哺乳动物品种还比较多，包括狼在内，有20多种，但是现在的调查结果却并不乐观。

目前发现的只有9种中小型哺乳动物，它们分别是露牙獐、艾鼬、鼬獾、黄鼬、刺猬、草兔、草狐、穿山甲和灵猫。目前发现的这9种哺乳动物中，露牙獐算是个子最大的。

这个数字比几年前民间环保人士调查的多出3种。“穿山甲我们认为早就消失了，不过近年来又在山上看到过，应该是有人放生的。”老林工回忆，过去，獐子、獾子、野兔成群结队在林间跑，现在很难看到了。

快报记者 赵晨在渡江胜利纪念馆为你报道

秦淮河岸遗址有望 纳入“三普”新发现

昨日，南京市“第三次全国文物普查新发现成果展”在渡江胜利纪念馆开展。据了解，自2007年南京市进行“三普”以来，共调查文物点2371处，其中新发现1813处，复查1058处。此次展览以图片形式向观众展示了全市各区重要文物新发现，其中6处文物点可能直接跃为“国保”，还有一些文物点正在申报“省保”。而秦淮河岸遗址，将有望登录到南京“三普”新发现名录。

北河口水厂等6处新发现 有望直升为“国保”

据南京市文物局相关负责人介绍，在南京市第三次全国文物普查新发现中，长江大桥、国民党中央广播电台旧址、北河口水厂、永利铌厂、水阳江水牮、周氏宗祠等6处尚未定级的新发现文物点，将有望直接升为全国重点文物保护单位。“我们已将申报材料交到国家文物局，等待专家评审，估计明年6月份会有结果。”该负责人说。

长江大桥在去年就被列入“国保”申报名单。而像长江大桥这样至今还在被人们使用的，还有北河口水厂。该负责人告诉记者，北河口水厂原名“国民政府首都水厂”，位于鼓楼区水厂街7号，是1927年国民政府定都南京后修建的第一批公共设施，也是当时全国最大的自来水厂，自1933年开始向南京市民供水，北河口水厂已经“服役”整整77年，至今仍担负着南京市三分之二的供水。“北河口水厂作为文物，在此之前一直是被忽略的。由于工业遗产是‘三普’的重点，才被文物工作者发现。”

“省保”+“国保” 给文物套上“双保险”

水阳江水牮、周氏宗祠这两处文物点正在申报“国保”，但昨日记者在一份南京市申报第七批省级文物保护单位的名录上，再次看到它们的名字。这是怎么回事呢？“‘省保’与‘国保’的申报并不矛盾。”昨日下午，南京市文物局有关人员告诉记者，同时申报两者，是高淳独创的做法。“相当于给文物上了‘双保险’，万一上不了‘国保’名单，还有机会成为‘省保’。”据介绍，水阳江水牮位于高淳县砖墙镇，是明代重要的防洪设施。而同样位于高淳砖墙的周氏宗祠，据当地《周氏宗谱》记载，为周瑜后人所建，用以祭祀祖先。

秦淮河岸遗址 将成“新发现”？

去年年底，考古人员在颜料坊发掘出秦淮河六朝、南唐、宋代等时期的秦淮河古河道及驳岸、码头遗址，其中不少六朝文物为以往所罕见。由于历史文化价值重大，多位文博专家建议对此遗址加以保护。

6月24日，中国古迹遗址保护协会会员姚远在“南京网络问政”论坛上发帖，建议南京市文物局将六朝建康城秦淮河岸遗址登记为南京市“第三次全国文物普查”新发现。南京市文物局网络发言人在回帖中称，该遗址可以作为“三普”新发现。

昨日下午，记者就此事致电南京市文物局相关负责人。该负责人称，秦淮河岸遗址的确可以成为“三普”新发现，但是要登录进去，还得经过专家论证，按照程序来。据了解，登录“三普”新发现名录，只是文物保护的第一步，如果今后经过文物定级，落实文物保护单位“身份”，将会使这处遗址得到更为有效的保护。